

# UNION Y LUTERO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año XX

Cáceres 28 de Octubre de 1933

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Cáceres, 1'50 trimestre  
Para fuera, 2'00

ANUNCIOS  
PAGOS ACELERADOS

FRANQUEO  
CONCERTADO

Núm. 873

## AGRARISMO Y LERROUXISMO IGUAL A FASCISMO

La amalgama brutal e impúdica de los agrarios, es el enemigo del régimen del progreso y la civilización; los secuestradores de la conciencia pública; los monárquicos agazapados y encubiertos; los promotores de todas las catástrofes nacionales; los responsables de que cien mil madres lloren la pérdida de sus hijos asesinados en Monte-Arruit; los desfalcadores del Tesoro Nacional; los amparadores de los más grandes contrabandistas de España; los encubridores de las más grandes inmoralidades; los inspiradores de los hechos más repugnantes; los que todo lo quieren para ellos y consienten que nuestros hijos se mueran de hambre, corroidos por la tuberculosis, plato favorito de la muerte, mientras ellos derrochan los capitales que nos robaron durante muchos años, en orgías desenfundadas de cabarés, embriagados de perfumes y de prostitución. El agrarismo, es la gangrena de la Sociedad. ¡Hay que destruirlo!

¡Lerroux! El Lerrouxismo es una farsa; Lerroux es la guerra a la paz; Lerroux jamás pidió el abandono de Marruecos; Lerroux es la sombra del pasado trágico.

Votar el lerrouxismo (*radicales*), significa votar la guerra, la desolación, la miseria. Votar a Lerroux es tanto como amparar el caciquismo brutal y empedernido, fomentarlo y legalizarlo.

Votar a Lerroux, es preferir el hambre y la miseria, a la redención de los trabajadores; votar a Lerroux, es fomentar la campaña en favor de los malvados monárquicos, los traidores de España y de su palabra de honor, que habrían sido puestos en libertad de las prisiones en que se encuentran, de no haber sido derrotado estruendosamente Lerroux en el Parlamento.

Votando la conjunción agraria-lerrouxista, se vota la contrarrevolución y el retroceso a los tiempos tiranos de la odiosa monarquía; votando la conjunción agro-lerrouxista, se vota la incultura y la barbarie, por que ellos jamás fomentarían la Escuela, para que el obrero despertara de la incultura en que nos quieren tener sumidos eternamente; votando esta conjunción de indeseables, lanzamos a nuestros hijos a los horrores de la guerra, a que los asesinen.

Lerroux, es un león sin dientes; se los gastó mordiéndolo el polvo de humillantes derrotas, y ahora el lerrouxismo ahulla como el chacal al paso de la caravana.

La conjunción agro-lerrouxista, son los que amparan a los verdugos explotadores de los obreros, que no piden otra cosa que trabajo, para llevar el pan a sus hijos.

Lerrouxismo y agrarismo, significa tirano-fascismo. Contra ellos hay que ir, trabajadores, votando la candidatura socialista.

¡Viva el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores!...

## ¡¡ATRÁS, REACCIONARIOS!!

Este es el grito revolucionario de todas las conciencias obreras de España ante el actual momento político que atravesamos, decisivo para la República y para el mantenimiento de las conquistas sociales y de las libertades públicas, conquistadas dentro del régimen republicano.

¡¡Atrás la reacción!!; repetirán en todo momento los hombres de espíritu libre y democrático, que el día 19 de noviembre batirán definitivamente al frente capitalista que se les opone.

Es este el momento de la acción. Nada ni nadie hará retroceder a las falanges trabajadoras y a los hombres amantes del régimen, que al lado de la República se disponen a mantener tenazmente un estado político libre, que no puede ni podrá ser suplantado jamás por los viejos y nefastos mandatos de la burguesía, aliada con los eternos enemigos del pueblo trabajador.

Se ha iniciado la batalla final contra el marxismo, el magnífico ideal en el que se condensan

las ansias liberadoras y los grandes postulados de la redención trabajadora.

El capitalismo español, grotesco y audazmente disfrazado de republicanismo, aliado siniestramente con todos los enemigos del pueblo, se apresta a hacer la conquista de la España republicana y consciente para unirle de nuevo al carro de la esclavitud pasada, para que el esfuerzo grandioso de los que producen, se supedita al capricho y ambición de las clases burguesas, que odian y combaten a la República como la representación más genuina de la desaparición de sus tiránicos privilegios sobre el pueblo trabajador, heroico forjador de su futuro glorioso, frente a los que aún piensan y pretenden hundirlo en una esclavitud indignante, solo posible en aquellos

**"Cuando el proletariado se adueñe del poder público y mediante él transforme los medios de producción, quitándole su carácter de capital, será posible la organización social de la producción y con la anarquía de ésta desaparecerá la autoridad política del Estado."**—F. ENGELS.

tiempos en que los tiranos coronados hacían de España un pueblo de esclavos al servicio de una plutocracia, servil para la realeza, y tiránica y cruel para las masas trabajadoras.

Ante el frente «antimarxista» que encierra la amenaza burguesa, nosotros hemos de oponer el frente «antifascista», un frente férreo, compacto, decidido, para destruir los propósitos del capitalismo, de esa pléyade de gentes ociosas que bajo distintas denominaciones de color político han aunado todas sus fuerzas para hundir al pueblo obrero en la esclavitud y en el hambre, oponiendo un dique a toda aspiración de los trabajadores, a los que odian profundamente y sólo desean seguir explotando su esfuerzo hablándoles de redenciones que odian, porque jamás sintieron simpatía hacia el paria, que sólo representa para ellos el elemento productor que satisface con su trabajo sus apetitos de orgía y de mando tiranizador.

¡Ciudadano, trabajador! Están delimitados los campos. De un lado, la burguesía, el capitalismo, el odioso capitalismo, enemigo común de los trabajadores; de los que construyen materialmente, y de los que intelectualmente dan vida a las realidades obreras con su cerebro. El capitalismo, ancestral enemigo de los obreros, perpetuo verdugo de los que todo lo crean y producen, combatidor constante de las más mínimas conquistas del proletariado, al que desprecian profundamente desde la supercaverna de sus conciencias trogloditas, vacuas y tiranizantes.

De otro, los trabajadores todos, sin distinción de matiz de organización alguna. Los obreros todos, absolutamente todos, amenazados en la hora actual de ser batidos y eliminados de llevar una vida humana y justa como corresponde a los que todo lo producen. Amenazados de ver convertida en letra muerta las pequeñas conquistas sociales que la República les otorgó como iniciación del cumplimiento de un programa liberador por el que han luchado y luchan las masas obreras españolas.

Esta es la realidad. He ahí el enemigo común que amenaza atezar el obrerismo militante en la jornada electoral del día 19 de noviembre próximo, utilizando todos los resortes que su superioridad económica pone en sus manos.

Piensa en el momento actual. Es hora de realidades, hora de definir cuál ha de ser el futuro de España, de esta

## CESÁREAS

### A la Libertad por el Socialismo

He aquí mi pasquín: ¡A triunfar! A enseñar a esa pobre gente que en el Socialismo no hay más que una voluntad, un método, una consigna. Nosotros no vendemos nuestra alma al Diablo. En nosotros la fé es un problema de conciencia, porque es un problema de libertad. O LIBRES O ESCLAVOS. Nuestro voto para la liberación. El de nuestras mujeres para que enseñen a sus hijos el camino del deber. Todavía resuena en nosotros el arrullo lírico de las primeras marchas, cuando nuestras ascensiones eran cortadas por el látigo de los explotadores; y las injurias, las calumnias y las careajadas de desprecio acorralaban y venefan el impetu maravilloso de nuestras juventudes. La juventud ha huido. Pero queda la idea, tenaz, incommovible y gloriosa cantándonos las letanías rebeldes, las soberanas audacias de la inteligencia, trabajando por el desplome de los poderes arbitrarios y aniquiladores del obrero. Hacia veinte años éramos una promesa. Hoy somos una realidad, y lo que es mejor, la realidad está cerca. Tocamos con las manos el fruto maduro, cuidado con nuestras almas, y abonado con el grito firme de nuestra superación constante: ¡Unión. Competencia. Capacidad!

Así el pasquín no tiene más que dos palabras: ¡A triunfar! Somos las falanges de la disciplina. Disciplina viene de discípulo. Y eso somos, discípulos. Discípulos del apostolado de la Libertad y el credo ideológico más grande que concibió cerebro humano. El Socialismo nació con el hombre. Hubo uno al que llamaron después Hijo de Dios, que le sintió. No bastaba eso. Sentir la idea. Bien. Pero no basta eso. Hay que sentirla en la inteligencia. Crearla y crearla. Así, así: Crear: Dotar de vida, de humanidad, de sangre y de inteligencia propia a algo o a alguien. Crear: Ser animadores de la nueva fé, honderos que disparan a las frentes para deshacer el error y encauzar los fervores de tanto peregrino como va en busca de las fuentes, de los orígenes de la frescura del ideal. El Socialismo es CREACION y CREENCIA. La inteligencia se asombra ante el contenido filosófico de esas dos palabras y cae de rodillas. La servidumbre se ha hecho para los esclavos. Ellos, cuando caen de rodillas, doblan el cuerpo y someten la inteligencia. Nosotros, no. Nosotros hacemos más vertical nuestra posición y arqueamos la inteligencia. Esa arquia es una nueva interrogación. La inteligencia del Socialismo es infinita.

Que cada uno sea un pasquín. Que cada pasquín sea un voto, y al frente se escriban las dos palabras sagradas: ¡A triunfar! Que se sometan las torres. Que se nivelen las soberbias. Que los déspotas se queden sus látigos, y el oro se siembre para que nazcan cosechas de dignidad y se aplaquen el hambre de pan y la sed de Justicia. Vamos a la libertad por el Socialismo. Un principio, un medio, un fin. De pie y en marcha. Vamos en busca de un dios. Porque nosotros tenemos también un dios, aunque sea humilde, y a él vamos a ofrendarle nuestra gloria de libertos que han sentido en sus entrañas la vibración humana y el latido de universalidad del Socialismo.

CESAR SOLEDAD

España nuestra que no tuvo jamás sino el sello denigrante de la esclavitud espiritual y económica de los trabajadores, que hizo de ella un pueblo de negras facetas esclavizantes, que posibilitaron un estado de trágica tensión nacional, reveladora de un estado de opresión que el pueblo no volverá jamás a soportar.

Son los que quieren hacer una España como la pasada; una España ávida de crueldades, de injusticias, de dolores, de miserias y de indignidades. Medita, trabajador y campesino. Tu voto habrá de ser para los candidatos del Socialismo, tan combatido por el capital; de ese Socialismo que será nuestra inmediata y pronta redención definitiva. Desprecia a los lacayos de la burguesía que en la papeleta electoral te ofrezcan, ocultando sus siniestros propó-

sitos, el veneno de vuestra eterna y sangrienta esclavitud.

Es el momento decisivo, en el que hemos de demostrar nuestra virilidad ciudadana contra la reacción que despierta y quiere subyugar la libertad de las conciencias.

¡Ciudadanos trabajadores! Votad al Socialismo, antorcha luminosa de nuestra redención. ¡Votemos la gran verdad socialista! ¡Votemos esta gran verdad, y gritemos: ¡¡Atrás, atrás, reaccionarios!!

ANTONIO SÁNCHEZ PÉREZ  
Cáceres, Octubre 1933.

**José López Cuello**

EBANISTA-CARPINTERO

Taller:

RINCON DE LA MONJA  
CACERES

«Unas elecciones modernas, en las que todo se hace a base de propaganda que tienda a remover las conciencias dormidas o a atraer al enorme sector de opinión que hemos dado en llamar «masa neutra», cuestan mucho dinero y exigen innumerables aportaciones de toda especie. Hacen falta impresos para ser repartidos con toda profusión, automóviles en que puedan desplazarse los equipos de propagandistas, un fondo electoral para atender los innumerables y nada escasos gastos de índole secundaria; hace falta mucho personal, ya voluntario, ya retribuido para escribir direcciones, completar ficheros, repartir cartas; hacen falta, en suma, una legión de hombres, medios de transporte y dinero, en cuantía por lo menos suficiente para hacer frente a los no pequeños gastos que toda elección supone.»

El diario «Extremadura» órgano de la caverna en Cáceres, pide dinero en el suelo anterior.

Con más razón que ellos, los ricos, los privilegiados de la caverna, lo pedimos y lo necesitamos nosotros los trabajadores.

## NOTAS MUNICIPALES

### La sesión del Ayuntamiento

El día 25, presidida por el camarada Antonio Canales y con asistencia de los correligionarios Pablo Valiente, Angel Serrano, Saturnino Ceballos, Evaristo Acedo, Tirso González, Juan A. Sanguino, Antonio Martín, Cecilio Trejo, Jacinto Herrero, y los señores Sánchez Manzano, Mariño Báez, Gil Hernández, Muriel Espadero, Plasencia Fernández, R. Ramírez, y Vega, celebró sesión nuestro Municipio.

Las cuentas de obras de la semana, importantes 4.897'15 pesetas, ídem de jornales con cargo a la décima, 5.354'06 pesetas, se aprobaron.

Se leyeron varias disposiciones oficiales, entre ellas una expresando que los presupuestos han de ser aprobados por mayoría absoluta de concejales.

También se dió cuenta de otra disposición en la que se expresa queda aplazada la renovación de Ayuntamientos. El Ayuntamiento se dió por enterado.

Fué leída una resolución del Tribunal provincial de lo Contencioso, declarando caducado el recurso de don Fernando Ceballos y Ulloa, que se negaba a hacer reformas en una fachada de la calle Pablo Iglesias.

Otro recurso entablado por la Unión Española de Explosivos, sobre el impuesto de calderas, lo fallan a favor de la Compañía.

Se desestima una petición de venta de terrenos que solicita el señor Perera Bravo.

Unas instancias de los señores Mozo y Campillo, pidiendo se modifique el padrón de solares sin edificar, se desestiman.

Se concede a Francisco Manzano el solar número 5 de la barriada S.<sup>a</sup> de Aldea-Moret, siempre que le abone a la dueña del solar, lo que tiene construído.

Se conceden licencias de obras a Juan Valhondo, Felipe García, Santos Floriano y Flora Santillana.

Dada cuenta de un oficio de

## FERNANDO DE ARRIBAS

Médico-Radiólogo

RAYOS X-CORRIENTES

ELÉCTRICAS-DIATERMIA

MEDICINA GENERAL

CONSULTAS MÓDICAS

PARA LOS ASOCIADOS

DIARIAS DE 11 A 1 Y DE 7 A 9

CASAS DE COTALLO, 1

CÁCERES

## En la Casa del Pueblo

### Asamblea para la designación de candidatos

El día 22, se celebró la Asamblea convocada por la Comisión electoral. Presidió en principio el camarada Pablo Valiente por la Comisión, asistiendo los demás miembros de la misma y además nuestro compañero de la Ejecutiva del Partido Socialista, Manuel Cordero.

De las organizaciones obreras de Cáceres y la provincia, asistieron 109 delegados.

Una vez examinadas las credenciales se declaró abierta la sesión, recomendando Cordero que en las discusiones se dé el máximo de facilidad.

Se pasó a tratar de la Conjunción que solicitaron el Partido Republicano Radical-Socialista Independiente y Acción Republicana, y Cordero, que preside, hizo notar que a pesar de que se acuerde en sentido afirmativo, ha de quedar pendiente la resolución definitiva hasta que resuelva la Ejecutiva del Partido, que es quien fallará el asunto de conjunciones.

Después de discutirse este asunto, se puso a votación, pronunciándose la Asamblea por una gran mayoría de votos, en contra de la conjunción.

A continuación fué debatido el punto de elección de candidatos. Intervinieron largamente varios delegados, prevaleciendo el criterio de hacer el escrutinio por los boletines recibidos, y el resultado enviarlo a la Ejecutiva del Partido, pronunciándose la Asamblea por que en nuestra candidatura figure el camarada Manuel Cordero.

Hace uso de la palabra Manuel Cordero, y empieza diciendo que esos elementos que perturban en nuestras organizaciones, no tienen pureza de intenciones, sino que vienen a las filas socialistas con egoísmos. Es, pues, necesario hacer conciencias socialistas, y a la gente campesina educarla y transformar la conciencia social.

La labor nuestra es de lucha titánica con los adversarios.

Lo que hace falta en estas tierras, es luz del entendimiento, pues estamos en unos momentos difíciles. Alude a los sucesos de Castilblanco, y dice que ahora purgan esos desdichados un crimen que no es de ellos, sino de la sociedad, pues si a esos ciudadanos se les hubiera educado e ilustrado, no hubiera sucedido la tragedia.

Los socialistas hemos contribuido a traer la República, y ahora nos lo pagan con una mala razón los republicanos.

No nos importa, puesto que nuestra fuerza es la más importante, y con expulsarnos del Gobierno, nos han hecho un favor, porque se han robustecido nuestras organizaciones y tenemos que hacer evolucionar a España en la obra revolucionaria.

Los republicanos, el grupo mayor, está contaminado de impurezas. Mas a pesar de to-

la Inspección provincial de Sanidad sobre saneamiento de la charca de Aguas Vivas, Canales explica que lo procedente es ratificar el acuerdo que se tomó, de desecación de esa charca. Así se acordó.

Fué dada cuenta de que existen dos vacantes en las becas y por tanto se anunciarán.

Se leyó el avance de presupuestos de las obras que propuso en la Avenida de la República, el camarada Martín, y cuyo importe de estas obras ascienden a 135.400'00 pesetas, acordándose quede para estudio.

Se concede perpetuidad de un nicho a don José Onrubia.

El padrón sobre aprovechamiento de hierbas, se pone al cobro, e importa 7.332 pesetas.

El proyecto de presupuesto ordinario para 1934, que arroja 1.310.402'87 pesetas, queda para estudio hasta la sesión próxima.

Se concede un mes de permiso, por tener que hacer los cursillos, al veterinario don Enrique Galavis.

Fué leída una carta de don Eduardo Málaga, en la cual expresa que por sus muchas ocupaciones en los cursillos y tener que marchar después al extranjero, se ve obligado a renunciar al cargo de concejal, con carácter irrevocable.

El secretario, dice que el cargo de concejal es obligatorio e irrenunciable.

Se acuerda, pues, no admitirle la renuncia.

El señor Plasencia, dice que es la segunda vez que presenta la renuncia, pero no se le puede conceder. Y si es cierto lo de sus ocupaciones, que pida permiso por dos meses.

Canales dice que ha ordenado suspender el aforo de las Villuercas, porque con los días de lluvia eran inútiles esos trabajos.

El señor Sánchez Manzano, que son un peligro los pozos de la Concepción.

Canales dice que atenderá el ruego.

Acedo, que un solar que se cedió en Peña Redonda hace cuatro años para construir una casa para obreros, y que su dueño renuncia, sirva para ampliar esa plaza.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Los socialistas representan la España nueva. El «aristán Gilito Robles, el procesado por usura y estafa (véase la «Gaceta») Calvo Sotelo y el espadón Sanjurjo, la España decrepita y podrida. Cáceres, no os dejéis engañar por el oro del capitalismo clerical que tantas catástrofes trajo a España: Annual, Xauen, Cuba, Filipinas... ¡Votad la candidatura oficial del Socialismo, para que éste pueda coronar su interrumpida obra de justicia!

## OBREIRO:

Vota a los socialistas. Los socialistas, rigiendo el municipio, te han proporcionado trabajo, cuando las puertas de todos los ricos se cerraron. Los socialistas desde el Gobierno y desde el Ayuntamiento hicieron frente con cuantos medios hubo a la crisis provocada por los ricachos, a los que no les importaba, ni les importó, ni les importaría vuestro para y vuestra hambre. Los socialistas acabarán—y ya lo intentaron en la pasada etapa— con la indignante subasta de brazos obreros, con la esclavitud de los trabajadores que ganan lo que quieren los capitalistas, que comen cuando quieren los capitalistas, que no tienen personalidad en ningún sentido porque los patronos mandan sobre ellos con la más inhumana y la más cruel de las tiranías.

do, se ha dado un gran paso en el progreso político.

La pureza de nuestras ideas aparta a los que tienen impurezas, y se distingue el oro del vil metal.

Y tenemos que hacer constar, que preferiríamos una derrota con dignidad, a un triunfo con vilipendio. En nuestro contacto con los muchedumbres, hay que trabajar por el símbolo de la redención obrera, sin fijarse en los hombres.

Y a los campesinos hay que recordarles las frases de Marx: «La redención del trabajador ha de ser obra del trabajador mismo».

Las mujeres españolas, deben darse cuenta de que nuestro programa es de conquistas de orden económico y que en el régimen socialista no hay guerras y si en cambio hay escuelas higiénicas donde dar educación a sus hijos.

En el ejército del proletariado, sobran los desleales. (Una calurosa ovación estalló al terminar su brillante discurso el camarada Cordero).

Dispuesto por la Ejecutiva del Partido, mañana se celebrará otra Asamblea presidida por el secretario general camarada De Francisco, para formar en definitiva la candidatura socialista por Cáceres.

## Juan Guillén Moreno

Agente de Negocios  
Representaciones de Ayuntamientos  
AFUERAS DE SAN BLAS  
CACERES

## Ojo, camaradas

Con el carácter de Junta de Ofensiva Nacional Sindicalista, (J. O. N. S.), se presenta por esta Capital una candidatura para Diputados a Cortes, por lo cual llamamos la atención a los camaradas para que tengan muy en cuenta que esa candidatura es FASCISTA, como se demuestra por la propaganda que hacen tanto Nicasio Alvarez de Sotomayor, como un tal Ramiro Ledesma, acompañados por los pueblos de la provincia por el ex-marqués de Castro-nuevo, al que por no llamar así le dicen don Luis.

Por todo ello, mucho cuidado con esos elementos.

## Simón Bohigas Rodas

ABOGADO  
AGENTE DE NEGOCIOS  
REPRESENTACIONES  
DE AYUNTAMIENTOS  
Avenida de Cervantes núm. 44  
CACERES

## RELOJES ECONOMICOS

Gran taller de composturas  
Gafas y lentes de todas clases  
Relojería de Alvarez  
MORET, 14 — CÁCERES

## Del ambiente político

### PANORAMAS

Ya está el guiso hecho entre las derechas.

Se han unido con los más fervorosos católicos, los radicales partidarios del señor Lerroux, y por tanto, partidarios de asaltar los conventos para hacer madres a las monjas.

Y tutti contenti.  
«Lo de menos es el mote; lo principal es la panza».

Las damas de Estropajosa andan visitando los hogares obreros, para captar votos.

Para pedir votos o para pedir peras para lujos de los santos es para lo único que visitan las tales damas las viviendas de los trabajadores.

Porque a ninguna dama se le ocurre visitarlas para comprobar la miseria y el hambre que hay en ellas, y mucho menos para averiguar las causas de esa miseria.

Señor gobernador:  
¿Pueden consentirse los manejos de esas damas? ¿Hay derecho a esas coacciones?

Toda propaganda es lícita, pero a la luz del día, en la plaza pública; no con tapujos secretos y comadreo, como hacen esas comadreas de retablo.

«Léeme, mujer... Llegó tu hora. La Ley te concede un voto».

¡Ah! Pero no olvides mujer, que ese voto te lo han concedido los socialistas.

«La política tiene combinaciones forzadas que el individuo no puede prever».

¡Ahí le duele!  
Por eso os unis cavernícolas y lerrouxistas, porque entendéis, como buenos jesuitas, que «el fin justifica los medios» y porque la dignidad en política para vosotros no cuenta para nada.

¡Aprende, pueblo!  
Antes, conservadores y liberales, todos unos. Ahora, lerrouxistas y agrarios, o sea católicos, todos unos.  
¡Y vivan las caenas!

¡No! ¡Mucho cuidado!  
Corruptores de conciencias, profesionales del contubernio, compradores del voto: Docenas de millares de ojos os miran. Docenas de millares de manos se alzarán contra todo aquel que trate de manchar la pureza del sufragio.  
¡Mucho cuidado!

# Vendiste tu voto, venderás tu hijo

## SUSCRIPCION para los gastos de la campaña electoral.

	Ptas.
Juan Lopo Ruano, de Cáceres.....	1
Tirso González, de id.....	5
Jorge Paniagua, de id.....	0 50
Sociedad de Peones Albañiles profesionales, de id.....	10
Un afiliado.....	2
Un salmantino de Alda del Cano.....	50
Sociedad de Huertas de Animas.....	100
Directiva de la Sociedad de Villanueva de la Serena.....	2
Jacinto Lobato y Lobato, de Valdemorales.....	5
Sociedad de Obreros Agricultores, de Sierra de Fuentes.....	25
«Amor Propio», de Pago de San Clemente.....	2
José Becerra Guerra, de Cáceres.....	1
J. R. J.....	1
Un afiliado, de Valencia de Alcántara.....	100
Pedro Montero Rubio, de Cáceres.....	5
Pedro Mirón, de Malpartida de Plasencia.....	5
Colecta de la Asamblea del día 22 del actual.....	98 35
Sociedad de Tipógrafos, de Cáceres.....	50
Sociedad de Transporte mecánico y similares.....	25
Antonio Canales, de Cáceres.....	100
Sociedad Obrera de Gata.....	10
<b>Suma y sigue.....</b>	<b>587 85</b>

## Farmacia y Droguería DE Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40  
GABRIEL Y GALÁN, 2  
TELEFONO, 245 CACERES

la propiedad podrá ser socializada.»

Los descamisados, los que sortean los baches de la calle protegiendo sus pies calzados con alpargatas de 0'90, los que «destripan terrones» con esos absurdos e incómodos zapatos (?) de cubiertas desechadas de automóviles, los «ladrones de bellotas y aceitunas», los que roturan arbitrariamente las tierras—arbitrariamente también adquiridas, taladas, descuajadas, robadas en muchos ¡miles casos! a las comunidades de los pueblos—los que tuvieron que dejar sin fecundar las tierras por falta de abonos y semillas, los hambrientos, los esclavos, los piojosos, la canalla...

¡A votar! ¡A votar!  
A votar, con la vista fija en los artículos de la Constitución de la República española antes citados.

A votar, después de haber leído detenidamente la ley de Contrato de Trabajo.

A votar, con la ley de Jornada máxima estudiada; la de Accidentes de trabajo agrícola, la de Arrendamientos colectivos, la de Revisión de contratos de fincas rústicas, la del Descanso dominical, la de Jurados Mixtos de trabajo, Seguro de Maternidad...

A votar, acordándose de las páginas 1926 y 1927 de la «Gaceta de Madrid de 28 de Septiembre de 1933. (Sumario: «Otra declarando nulas y sin validez alguna las Bases de trabajo adoptadas por Jurados Mixtos del Trabajo Rural y los acuerdos de las Comisiones inspectoras de los Registros en oficinas de Colocación obrera. Otra disponiendo se consideren a las provincias de Cáceres y Badajoz como un solo término municipal para toda clase de trabajos agrícolas.»)

A votar, compañeros de Cachorrilla, camaradas de Romangordo, hermanos de Portaje, donde la guardia civil, por orden gubernativa **¡y en período electoral!** os lanza de las tierras que sembrabais, de una manera muy **Radical** y por manejos caciquiles muy **Radicales** también... y eso que el caudillo (¡ja!, ¡ja!, ¡ja!) decía tener la Constitución en su mesilla de noche. ¿Para qué?

¡A votar!  
¡Un hombre: un voto! ¡Miles de votos: un acta! ¡Muchas actas: los artículos 44 y 46 de la Constitución de la República Española más que artículos... ¡Hechos!

PROCESO GONZÁLEZ

Cáceres 24 de Octubre, 1933.

## A todas las Organizaciones

En virtud de dimisión presentada ante este Comité por el delegado del Partido de Naval Moral de la Mata, Angel Pedrero, se advierte a todas las Sociedades, que esta Comisión Permanente, se la acepta en principio, a reserva de lo que en su día acuerden las Sociedades que lo han nombrado; haciendo constar que dicho compañero no lleva la representación oficial de esta Federación en ningún asunto, ni puede hablar en ninguna parte con tal carácter, hasta que su situación sea explícitamente aclarada.

## El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

EL MEJOR LOCAL DE CÁCERES—CALEFACCIÓN CENTRAL—SERVICIO ESMERADO DE RESTAURANT—SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES—CAFÉ EXPÉS

San Juan, 29 - Tel. 360

CÁCERES

## Motivos de la contienda

Con el viraje absurdo, producto de una maniobra criminal, que ha sufrido la política española, se ha esfumado por completo la tan cacareada reforma agraria.

Los postulados básicos de la revolución pacífica, han sido burlados, vilmente escamoteados al pueblo sufrido y productor.

Ya hoy, por completo decepcionados, volvemos nuevamente a plantear los problemas fundamentales de las sociedades modernas que no tendrán solución si no es dentro de un régimen integralmente socialista, aboliendo de una vez la propiedad privada del suelo, socializando totalmente, sin titubeos ni vacilaciones, la riqueza agrícola.

«¡Tierra y libertad!», es el latido más patente del corazón rural, que compendia así todos sus dolores de servidumbre y todas sus ansias de mejora.

Hay que ir a la consecución de un régimen que establezca que el derecho de propiedad de la tierra, del subsuelo, de las aguas, de los bosques y de las fuerzas naturales, queda abolido; que la tierra sin limitación de ninguna clase, pertenece en usufructo al pueblo trabajador; que el derecho de goce de la tierra no pertenece más

## JAVIER FOTOGRAFO

TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

TRABAJOS PARA AFICIONADOS

ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, - 12 CÁCERES

# FEDERACION PROVINCIAL

que a los que la trabajan; que todo el material agrícola privado, animado o inanimado, pasa sin limitación alguna a las manos de los trabajadores.

Camaradas campesinos: que éstas sean nuestras firmes aspiraciones, nuestro único lema, nuestra enhiesta bandera, en la próxima contienda electoral.

Porque este es un deseo universal que se acoge al manto de la justicia distributiva; que se apoya en las leyes del Código natural, que se encuentra asistido por las prescripciones de todas las teurgias: La tierra no es de nadie. La tierra es de todos. La tierra es de aquellos que la trabajan, no de los que señorearon sobre ella por conquista, por depredación o por transmisión de dominio. Porque si en la tierra existe algún mejoramiento, obra es de las negras manos de los campesinos que son sus mejores títulos de propiedad.

El hombre nace con derecho al aire que respira, al sol que lo calienta y debe conquistar sea como sea, la tierra que lo sostiene.

Compañeros campesinos: ya no cabe dudar; el suelo que cultiváis para que otro se lleve la cosecha, os pertenece, aunque vosotros, infelices, envilecidos por miles de años de servidumbre, dudéis de vuestro derecho, temiendo avanzar la mano para que no os crean ladrones. El que acapara un pedazo de tierra, excluyendo de él a los demás y lo entrega a a las bestias humanas para que lo hagan producir mientras él permanece ocioso, ese es el que verdaderamente roba a sus semejantes.

Del manantial de riqueza que alumbra el trabajador campesino, solo queda para éste una ruín parte, que apenas basta a calmar las angustias de su miserable vivir; mientras que el grueso del caudal corre a henchir las arcas de los que no trabajan la tierra y a sostener su fastuosidad, orgía y lujo.

Es necesario que la población obrera y campesina vaya despertando ya de su sueño de miles de años y reconquiste cuanto le robaron en su infancia.

La lucha del 19 de Noviembre, tiene un significado transcendente. Hay que arrancar de las malditas garras del capital los elementos de producción y de riqueza.

PEDRO EVOLE

## ACTOS CIVILES

El día 24 de Octubre, tuvo lugar el entierro civil de un niño, hijo del compañero Valeriano Alba, del Sindicato Minero, y su esposa Francisca Lubián, a los que expresamos nuestro sentimiento por la desgracia que sufren.

Tejeda de Tiétar

Ha sido inscrita en el Registro civil, con el nombre de Dolores Libertad García Tapia, una hija de nuestros camaradas Eloy García y María Tapia.

El acto, al que asistieron los compañeros de la organización, resultó magnífico.

## Muy importante

Compañeros: *Vuestra Sociedad ha sido y será el único baluarte de vuestra defensa; la única garantía contra el atropello de vuestros derechos y el yunque donde han de forjarse, fundidos al fuego del ideal socialista, los honores que, en un mañana muy próximo, han de regir nuestro régimen: Un régimen de verdadera igualdad y fraternidad, donde no haya explotadores y explotados; donde desaparezca la traición y la perfidia; el egoísmo y la maldad, el odio y el rencor. Para ser socialista no basta llamarse; hay que demostrarlo con hechos; hay que sacrificarse por el ideal; hay que cumplir el Reglamento de la Sociedad; hay que ser puntuales en el pago de las cuotas de afiliados; sin ellas no pueden vivir nuestros organismos, que son pobres como nosotros; nuestras Sociedades no pueden ofrecernos harina ni dinero; como hacen los caciques para luego mejor oprimirnos; tenemos que forjar un mundo mejor a prueba de sacrificios y abnegaciones. En la adversidad y rodeados de enemigos es como se templan los hombres de lucha. La constancia y el sufrimiento moral ponen una coraza de acero en nuestro pecho.*

*Sed puntuales en el pago de vuestra cuotas y exigid a vuestra Directiva que pague con puntualidad a vuestros organismos provinciales y nacionales.*

*Esta Federación Provincial empezará a publicar una lista de las Sociedades que deben trimestres atrasados, para que los conozcan todos los afiliados, pues sabemos que en la mayoría de los casos son dejaciones y abandonos de las propias Juntas Directivas.*

LA COMISIÓN PERMANENTE

## MARCOS MARIÑO

Fábrica de Mosáicos  
Almacén de Maderas  
Materiales Sanitarios  
Cementos-Yesos-Azulejos  
Cañizos-Uralita

Oficina: Avenida de la República, 3 - Tel. 40  
Almacenes y Fábrica: Carrión Medellín-Tel. 147

## Administración y correspondencia

Salvatierra de Santiago.—Sociedad Obrera: Entregada en el Jurado Mixto la demanda de Jacinto Toribio.

Villamesias.—Obreros del Campo: Entregados en el Gobierno civil y en la Junta Provincial de Reforma Agraria vuestros escritos.

Huertas de Animas.—Miguel Muñoz Vizcaino: Dicen en el Jurado Mixto, que dentro de dos meses, pues hay muchas delante.

Pescueza.—Sociedad Obrera: Recibida vuestra carta. Se irá de propaganda; ya avisaremos.

Pedroso de Acim.—La Prosperidad: Entregada la demanda al Jurado Mixto.

Campo-Lugar.—La Reacción: Haced la denuncia por escrito a la Sección Agronómica Provincial.

## En 700 pesetas

vendo dos máquinas de hacer medias seminuevas con mesa de trabajo, accesorios y con enseñanza gratis

FLORENTINO MUÑOZ

Aldea-Moret (Cáceres)

## ¡Labradores! ¡Ganaderos!

MOLED LOS PIENSOS PARA VUESTROS GANADOS, EN EL MOLINO DE

## JACINTO HERRERO

TALLER MECÁNICO

SERRERÍA PARA MADERAS  
VENTA DE HARINAS  
Carretera de Medellín  
(Junto a la Estación Ferrea)

## ¡Ciudadanos, a votar!

Pero antes...  
«Constitución de la República española.

Artículo 46. El trabajo, en sus diferentes formas, es una obligación social, y gozará de la protección de las leyes.

La República asegurará a todo trabajador las condiciones necesarias para una existencia digna...

Artículo 44. Toda la riqueza del país, sea quien fuere su dueño, está subordinada a los intereses de la economía nacional, y afecta al sostenimiento de las cargas públicas, con arreglo a la Constitución y las leyes.

La propiedad de toda clase de bienes podrá ser objeto de expropiación forzosa por causa de utilidad social, mediante adecuada indemnización, a menos que disponga otra cosa una Ley aprobada por los votos de la mayoría absoluta de las Cortes.  
Con los mismos requisitos,

*¡Obreros! Ojo con los «jesuita-agrarios». Ellos han pagado para dividirnos, otras candidaturas socialistas y comunistas. ¡Ojo!, solo es oficial la de la Casa del Pueblo. ¡Ojo! No os dejéis engañar por el oro de la reacción, de generalitos y capitalistas que os llevarían a nuevos Barrancos del Lobo, Annual, Xauen y demás vergüenzas. Prepararos al ya próximo triunfo definitivo del Socialismo con la dictadura de los trabajadores, en contra del ferz capitalismo moderno. Aplastad a los JESUITA-AGRARIOS Y MALOS REPUBLICANOS QUE LOS COREAN.*

## Juventud Socialista Una velada en memoria de Tomás Meabe

El día 5 del próximo mes de Noviembre, a las once de la mañana, celebrará la Juventud Socialista una velada, con motivo del aniversario del querido camarada Tomás Meabe, fundador de las Juventudes Socialistas.

A este acto, en que tomarán parte varios jóvenes y algunos compañeros de la organización sindical y de la Agrupación Socialista, se invita a todos los trabajadores y en especial a las mujeres.

La personalidad de Meabe es digna del culto fervoroso de todos los trabajadores. Honremos, como merece su memoria.

A todas las Juventudes Socialistas de la provincia se recomienda celebren actos en la fecha del aniversario.

## Cultura general.-Preparación Bachillerato - Clases particulares -

Razón: Avenida de Cervantes, 17

SERAFIN DEL CASTILLO MORENO  
(Maestro de 1.º Enseñanza)

## “Los previsores del porvenir”

Esta sociedad de Ahorros Libre, están organizados de tal forma, que puntualmente se verifica el pago de pensiones al mismo tiempo, en toda España, los meses de Febrero, Mayo, Agosto y Noviembre.

Y revoloteando como humilde mariposa se presenta de pueblo en pueblo, el maestro de nuestra obra, rodeado de gentes ignorantes, y con palabras sencillas y elocuentes, las tinieblas trata de disipar de la ignorancia, con sus consejos sabios y prudentes, a infundir el tesoro inapreciable de la verdad, la luz y la experiencia de la fuente inagotable, que ha de redimir de la miseria en los últimos días de su vida a todos cuantos hayan tenido la suerte de entrar en esta sociedad.

Por tanto, desde el 1.º de Noviembre, de nueve a once de su mañana, serán abonadas las pensiones del tercer trimestre en su Oficina Local, Margallo, 22, 2.º, Cáceres.

NICOLAS MUÑOZ

## ¡ATENCIÓN!

Si queréis comprar barato y de buena calidad, a precios económicos, visitad la

ADUCCION SAN ANDRÉS  
ALDEA - MORET (Cáceres)

## A la clase obrera organizada y al proletariado de la Provincia

Ya están convocadas las elecciones generales de Diputados a Cortes ordinarias para el Domingo 19 de Noviembre; las organizaciones obreras afectas a la U. G. T. y las Agrupaciones Socialistas, se han de dar cuenta de la lucha tan tenaz y ruda que se prepara contra los obreros organizados, y contra el Partido Socialista; por tanto, es necesario, no desmayar por ello, sino que al estar preparado para la lucha, hay que hacerlo con fé y abnegación social en el triunfo del Socialismo; para esto no hay más que dos cosas necesarias; la primera darse cuenta de lo que supondría la derrota para el proletariado en estos momentos de odios de la clase adinerada, y la segunda que ganando esta lucha (cual no dudo) se daría un paso social agigantado; con el que se conseguiría la implantación de otras leyes, además de las existentes en favor de las masas obreras; así es que hay que luchar sin más fin que nuestro triunfo.

Los obreros organizados, en estos momentos graves para la clase trabajadora, deben responder en la lucha con la misma fe que se organizaron, pues aunque por nuestros enemigos se propala que no hemos conseguido nada con haber tenido tres ministros socialistas en el Gobierno, esto no es así, puesto que por haber colaborado ministros socialistas en dicho Gobierno, se ha conseguido que la Constitución en su artículo 44, consigne que se pueden nacionalizar los ferrocarriles y socializar la tierra y las industrias; además, por la participación de los tres ministros socialistas en el Poder, se han alcanzado las leyes por las que se han constituido los Jurados Mixtos, Contratos de trabajo y términos municipales, cuyas tres leyes son las únicas revolucionarias que tanto han beneficiado a la clase trabajadora.

Si desde luego, como obreros conscientes de vuestro ideal social no retrocedéis, y pensáis en el Socialismo en estos momentos de lucha, no creáis que por mucho que trabaje la burguesía, y por mucho que ofrezca, conseguirá sus fines; antes al contrario; se estrellará y verá su derrota. De este modo, los que pensamos en socialista, veremos, antes que esperáramos, el triunfo de la República Socialista.

JUAN A. SANGUINO

Trabajadores: Leed  
“El Socialista”

## Cooperativa de Casas Baratas “Pablo Iglesias”

### Sección de Cáceres

Los afiliados que se encuentren en condiciones de abonar el 25 por 100 que establece el Reglamento de esta Cooperativa para la construcción de un grupo colectivo, se pasarán por esta Secretaría el próximo viernes, 3 de Octubre, a las ocho de la noche.—EL COMITÉ.

## Formación y censura de Cuentas municipales e Inspección de la Contabilidad



Por Juan Antonio Montánchez jefe de Negociado de Contabilidad de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS  
SANDE, 48 - CÁCERES

## Los Trabajadores de la Enseñanza

Ha quedado constituida la Sección de «Trabajadores de la Enseñanza» de la provincia con el siguiente Comité Directivo:

Presidenta, señorita doña María López Cortés, inspectora de 1.º Enseñanza; vicepresidente, don Santos Infante, maestro nacional; secretaria, señorita J. Pilar Lucas Galán, estudiante del grado profesional del Magisterio; tesorero, don Jesús Delgado Valhondo, maestro nacional; vocal 1.º, don Guillermo Gómez de la Rúa, maestro nacional; vocal 2.º, señorita doña Mariana Merino, maestra nacional; vocal 3.º, don Aquilino Sánchez, maestro nacional.

Se nombraron los siguientes Delegados de Distrito:

Cáceres, don Serafín del Castillo; Plasencia-Jarandilla, don Guillermo Gómez de la Rúa; Hervás, don Pablo del Santo, residente en Aldeanueva del Camino; Hoyos, don Alejandro Rebosa, en San Martín de Trevejo; Coria, don Francisco González, en Portaje; Garrovillas, don Santos Díaz, en Talaván; Alcántara, don Julián Viera, en Villa del Rey; Valencia de Alcántara, don Antonio Dávila, en Arroyo del Puerco; Trujillo-Logrosán, don Esteban Rodríguez; Montánchez, don Modesto Bejarano.

Se acordó que el Comité presente el Reglamento en la Delegación de Trabajo, y que se notifique a Madrid para todos los efectos legales y sociales, y que una vez legalizada la Sección se empiece la cotización para atender a los primeros gastos.

## “SOCIALISMO”

Precio del ejemplar: 100 pta.

Pedidos a su autor, Pedro Montero Rubio, Ronda del Carmen o Casa del Pueblo; Cáceres. También se vende en las imprentas «Moderna» y de Máximo Solano y en Madrid, Administrador de «El Socialista», Carranza, 20.

## VIDA OBRERA

## CONVOCATORIAS Y AVISOS DE LAS SECCIONES

### Peones en general

Se cita por segunda vez a los compañeros Amando Núñez, Daniel Núñez, Antonio Sanguino y Ambrosio Sánchez para que pasen por esta Secretaría el viernes 3, a las seis y media de la noche y se les ruega que traigan la cartilla de cotización.—La Directiva.

### Metalúrgicos y similares

Se cita a los hojalateros que se hallan en paro forzoso, para que comparezcan en esta Secretaría, a las ocho de la noche, el lunes y el martes próximos. Asimismo se cita a la Comisión revisora de cuentas, compuesta por los compañeros Juan Casares y José Criado, para el próximo miércoles, a las siete y media de la noche.—El Comité.

### «La Redentora» (obreros en Cal)

Por la presente se cita a todos los afiliados a Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 3 de Noviembre a las seis y media en primera convocatoria, y a las siete en segunda. Por ser asuntos de interés los que se han de tratar se ruega la puntual asistencia, advirtiéndose que es obligación que asistan los compañeros eliminados de asistir a Juntas generales. Al socio que falte sin justificar su falta por escrito, se le pondrá el correctivo acordado.—La Directiva.

### Sindicato Minero

Se cita al compañero Miguel García Gutiérrez para el jueves día 2 del próximo mes de Noviembre a las siete de la noche; por ser asunto de gran interés se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

### Obreros Agricultores

Se convoca a los afiliados a junta general extraordinaria, para el sábado 4 de Noviembre; por la importancia del acto se ruega la mayor concurrencia posible y se advierte que podrán venir a este acto todas las mujeres de los compañeros pues a la terminación harán uso de la palabra varios compañeros de la organización.—La Directiva.

### Oficiales Albañiles

Esta sociedad pone en conocimiento de los compañeros que adeuden cupones se pongan lo más pronto posible al corriente para la buena marcha de la organización; igualmente se hace saber, a los compañeros que fueron sancionados en la última general pueden pasar el miércoles día 1.º para empezar hacer efectiva dicha sanción.—La Directiva.

### Aurora (Oficios varios)

Se cita a Junta general ordinaria para el día 31 martes, a las siete de la noche.

Se pone en conocimiento de los afiliados que al que falte sin causa justificada se le aplicará el reglamento.

Igualmente se advierte a las compañeras que pertenecen a esta organización, la obligación que tienen de asistir a las Juntas generales.—El Comité.

### Las Artes Gráficas

Lo convoca a Junta general ordinaria para el lunes día 30 del actual, a las siete y media de la noche, en primera convocatoria y media hora después en segunda.

Se ruega a todos la puntual asistencia.—La Directiva.

### Cocheros y carreros

Se dá de baja a Francisco Arroyo Marcelo, por débito de 42 cupones.—La Directiva.

### Peones Albañiles Profesionales

Se pone en conocimiento de todos los organizados de esta sección que el compañero dado de baja Manuel Blanco Cierro ha sido readmitido por haber abonado el correctivo impuesto.—La Directiva.

### Obreros y Empleados Municipales

Se cita para el lunes 30, a los afiliados que pertenecen al grupo 2.º (Guardias municipales, Serenos y Guardas de campo) para que a las ocho de la noche comparezcan en la Secretaría de esta sociedad, con el fin de tratar un asunto concerniente a su grupo.—La Directiva.

### Pintores y similares

Por la presente se convoca a Junta general ordinaria para el lunes 30 del presente a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda; lo que se pone en conocimiento de todos.—La Directiva.

## A los suscriptores forasteros

Rogamos a los suscriptores de fuera de la localidad, que se hallan al descubierto en el pago de las suscripciones, procuren ponerse al corriente, para no entorpecer la marcha administrativa de este periódico. Caso contrario, nos veremos precisados a darles de baja.

Los giros, deben hacerse a nombre del administrador, camarada Francisco Rodríguez Parra, calle del Olmo, número 9, Casa del Pueblo.—Cáceres.

**TRABAJADORES: La Cooperativa Española de Casas Baratas “Pablo Iglesias” reclama vuestro concurso. Ingresad en sus filas y haced que se inscriban vuestros familiares y amigos. Podemos y debemos vencer al capitalismo en este aspecto de la lucha de clases.**

## Correspondencia administrativa

Plasencia.—Antonio de las Heras pago 8 pesetas del año 1933; Alfredo Batuecas Marugán, 6, del segundo, tercero y cuarto trimestres, y Julio Durán, 8, de todo el año 1933.

TIP. DE GARCÍA FLORIANO